Buffon tűje – A ( kísérleti meghatározása
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Comte de Buffon (1707-1788), francia matematikus
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Képzeljük el egyelőre a következő kísérletet: van egy „elég nagy” pa​pír​la​punk, rajta egységnyi távolságban vízszintes vonalak. Kellő magasságból egy egységnyi hosszúságú tűt leejtünk a papírlapra, és megnézzük, a tű ke​resztülmegy-e a vonalak valamelyikén.

1. Határozzuk meg annak valószínűségét,
hogy a tű keresztülmegy valamelyik vonalon!

· Milyen paraméterekkel írható le a tű elhelyezkedése?

· Ha rögzítjük a tű vízszintessel bezárt szögét, mekkora valószínűséggel megy keresztül a tű valamelyik vo​nalon? (Legyen 
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· Hány különböző lehetséges értéket vehet fel ez a szög? Melyik értéknek mekkora a valószínűsége?

· Hogyan lehetne ezeket legalább közelítőleg összegezni?

· Milliméter-papíron ábrázoljuk a tű lehetséges pozícióit a két paraméter függvényében. Jelöljük meg azt a területet, amely által meghatározott paraméter-értékek esetén a tű keresztülmegy valamelyik vonalon. Közelítő módszerekkel számítuk ki ennek a területnek és az egész területnek a hányadosát.

· Hogyan változik a fenti képlet, ha a vonalak közti d távolság nagyobb, mint egységnyi? Hogyan változik a képlet, ha a tű l hosszúsága sem egységnyi? Miért „kellemes” a d > l feltétel?

2. Tervezzünk kísérletet a ( értékének meghatározására.

· Határozzuk meg a kísérleti paramétereket, készítsük el az eszközöket.

· Becsüljük meg, 100/1000/10000 kísérlet elvégzésével milyen pontos értéket fogunk kapni (-re.

· Határozzuk meg a szükséges kísérletek számát, majd végezzük el a kísérletet és dokumentáljuk az eredményeket.

· Tervezzünk számítógépes programot a kísérlet modellezésére. Futtassuk, majd értékeljük a ta​nul​sá​gokat. A Nagy Számok Törvénye milyen pontosságot jósol kellően sok kísérletre?

3. továbbgondolási lehetőségek

· Mit szólunk ahhoz a javaslathoz, hogy ne csak vízszintesen, de függőlegesen is vonalazzuk be a kísérleti papírlapot?

· 264 kísérlet után (-re a 3,142847 közelítő értéket kaptuk, ami 0,002-n belül van a pontos értéktől. A következő dobás vajon pontosabbá vagy kevésbé pontossá teszi ezt a becslést? Vagy attól függ, mi lesz a kísérlet eredménye? Vagy nem lehet megmondani? Mi a helyzet 10 újabb dobás után?

· Lazzerini 1901-ben azt írta a kísérletről, hogy 34080-szor elvégezve azt, (-re a 
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=3,1415929 becslést kapta, ami csak a 7. tizedesjegyben tér el a valódi értéktől. Hogyan lehetséges ez?

· Gridgeman, erre válaszul szintén „elvégezte” a kísérletet, egységnyi vonalazással, l = 0,7857 egység hosszúságú tűvel. Kétszer feldobva a tűt, az egyszer metszette a vonalakat. Milyen becslést kapott így?
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